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Une enquête réalisée avec la société 
d’études Audirep du 23 novembre 
au 20 décembre 2022, auprès de :
• Un échantillon représentatif de 1604 jeunes, 

raisonné pour être réparti équitablement par 
âge et sur les 15 régions Caisses d’Epargne

• Une centaine d’associations interrogées 
par téléphone.

ACTIVITÉ DES JEUNES DE L’ÉCHANTILLON

DES RÉSULTATS TERRITORIAUX 
POUR L’ECHANTILLON JEUNES 
PERMETTANT UNE MISE EN 
LUMIÈRE DE SPÉCIFICITÉS

Départementale
31,00%

Internationale
9,00%

Nationale
15,00%

Régionale
11,00%

Locale (ville, 
communauté de 

communes)
34,00%

PROFIL DES ASSOCIATIONS SUR LE TERRITOIRE

L’ENQUÊTE : PERCEPTIONS, BESOINS ET ATTENTES DES JEUNES DE 15 À 29 ANS



3%

8%

53%

33%

3%

NSP

Non, pas du tout optimiste

Non, plutôt pas

Oui, plutôt

Oui, tout à fait optimiste

8%

22%

47%

23%

Non, pas du tout optimiste

Non, plutôt pas

Oui, plutôt

Oui, tout à fait optimiste

Les jeunes sont plus optimistes
qu’on ne le croit !

OPTIMISME POUR L’AVENIR 
SELON LES JEUNES
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70% 36%

61%

OPTIMISME POUR L'AVENIR DES JEUNES 
DU POINT DE VUE DES ASSOCIATIONS 

30%



17% 22% 17%

2 1 3

Les jeunes sont plus optimistes
qu’on ne le croit !
UNE JEUNESSE À L’ÉCOUTE, À LA FOIS DE SON ENVIRONNEMENT ET DE SES PROPRES BESOINS
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• Les jeunes trouvent de l’espoir dans 
les relations sociales, les actions 
sociétales, mais également et surtout 
dans leurs projets d’avenir. 

SUJETS QUI DONNENT DE L’ESPOIR AUX JEUNES 

16%
41%

11%

2 1 3

SUJETS QUI ANGOISSENT OU DÉMORALISENT LES JEUNES

Les relations humaines
Les actions 
sociétales

L’avenir, les projets

Les sujets
professionnels L'argent

Les sujets d’actualité
(crise économique, écologie,

guerre en Ukraine)

• À l’inverse, le sujet majeur d’angoisse 
est généré par l’état du monde 
(écologie, crise économique, guerre). 
Viennent ensuite l’insertion 
professionnelle et les problèmes 
financiers auxquels ils sont 
confrontés.

… MAIS 37%
DES JEUNES N’ONT 
AUCUN SUJET D’ESPOIR 
OU NE SONT PAS EN 
CAPACITÉ D’EN CITER 
UN SPONTANÉMENT 



2%

8%

15%

16%

22%

24%

24%

28%

28%

Argent, coût de la vie, finances, inflation

Accès au numérique

Accès aux soins médicaux

Accès aux produits de première nécessité : aliments…

Insertion professionnelle

Mobilité : permis de conduire, achat de véhicules…

Accès logement

Difficultés dans le parcours scolaire, étudiant

Difficultés psychologiques, mal-être

… Mais disent rencontrer des difficultés 
au quotidien
DIFFICULTÉS RENCONTRÉES AU QUOTIDIEN PAR LES JEUNES
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Difficultés majeures

• Les difficultés psychologiques

• Logement

• Les difficultés rencontrées dans 
le parcours scolaire et étudiant

• Mobilité

20 %
DES JEUNES NE 
RENCONTRENT AUCUNE 
DIFFICULTE

• Insertion Professionnelle



Les difficultés rencontrées au quotidien 
selon les jeunes
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CONSÉQUENCES DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES DANS LEUR VIE PERSONNELLE ET SOCIALE

• Stress, angoisse et mal-être, ainsi 
que perte de lien social et 
isolement sont les principales 
conséquences des difficultés 
rencontrées par les jeunes 
aujourd’hui.

14 % ONT DÉCLARÉ 
NE RENCONTRER 
AUCUNE CONSÉQUENCE 
DANS LEUR VIE 
PERSONNELLE ET SOCIALE.

22%

ONT PERÇU DES 
CONSÉQUENCES 
FINANCIÈRES (MANQUE 
D’ARGENT, FAIRE ATTENTION 
À CHAQUE DÉPENSE) 11%

ONT PERÇU DES 
CONSÉQUENCES SCOLAIRES 
ET PROFESSIONNELLES 
(TROUVER UN EMPLOI, 
DIFFICULTÉS SCOLAIRES) 11%

ONT PERÇU DES 
CONSÉQUENCES 
RELATIONNELLES : 
MANQUE DE VIE SOCIALE, 
ISOLEMENT19%

ONT PERÇU DES 
CONSÉQUENCES SUR LEUR
ÉTAT MENTAL (ANGOISSE, 
STRESS, MAL ÊTRE)



Pour les associations, une situation 
des jeunes qui s’est dégradée depuis 5 ans
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88%

88%

79%

62%

61%

47%

29%

Plus fragilisés psychologiquement

Confrontés à davantage de difficultés
additionnelles

Plus nombreux à être confrontés aux sujets
que vous prenez en charge

Touchés plus jeunes par les sujets que vous
prenez en charge

Touchés plus longtemps par les sujets que
vous prenez en charge

Issus d’un tissu socioéconomique plus varié 
(Issus de CSP intermédiaire, CSP+, avec des 

revenus etc..)

Moins issus des minorités ethniques, 
religieuses etc…

ÉVOLUTION DES JEUNES ACCOMPAGNÉS PAR LES ASSOCIATIONS DEPUIS 5 ANS• Les associations posent un regard sur les difficultés des 
jeunes très proche du ressenti de ces derniers

1 Difficultés psychologiques

TOP 5 DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES PAR LES
JEUNES DU POINT DE VUE DES ASSOCIATIONS

2 Difficultés scolaires

3

4

5

Insertion professionnelle

Mobilité

Logement



55%

Les jeunes et les associations ont parfois 
du mal à se rencontrer alors qu’ils en expriment le besoin
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60%

53%
51%

Vous tourner vers une
association

Obtenir facilement de 
l’aide auprès d’une 

association

Trouver facilement une
association qui réponde

à vos difficultés

DES ASSOCIATIONS 
RENCONTRENT DES 
DIFFICULTÉS POUR 
ENTRER EN CONTACT 
AVEC LES JEUNES 
QUI EN ONT BESOIN 

UNE « RENCONTRE » D’AUTANT PLUS COMPLIQUÉE QUE, 
DE L’AVEU DES JEUNES EUX-MÊMES, ILS NE PENSENT PAS 
POUVOIR OBTENIR UN SOUTIEN ACTIF DES ASSOCIATIONS 
SUR LES PRINCIPALES DIFFICULTÉS QU’ILS RENCONTRENT 
(PSYCHOLOGIQUE, SCOLAIRE, LOGEMENT ET MOBILITÉ). 

COMPORTEMENT EN CAS DE BESOIN

• 60 % 
de jeunes du territoire se tourneraient vers une association 
en cas de besoin. Seule la moitié d’entre eux estiment qu’ils 
obtiendraient facilement auprès d’elle de l’aide et des 
réponses à leurs difficultés.

• Plus d’1 association sur 2 
déclare avoir des difficultés à rentrer en contact avec 
les jeunes qui pourraient bénéficier de leur soutien.

JEUNES ET ASSOCIATIONS : 
UNE PRISE DE CONTACT PARFOIS DIFFICILE



Les jeunes et les associations ont parfois 
du mal à se rencontrer alors qu’ils en expriment le besoin
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« Aller vers » : 
directement sur 

le terrainUtiliser davantage
des réseaux 

sociaux et des 
supports 

numériques

Influence des pairs 
et des personnalités 

reconnues parmi 
les jeunes

Prévention 
auprès des

familles

Besoin de 
financementCréer plus de liens 

avec des 
établissements 

scolaires et
l’éducation 
nationale 

Favoriser la 
communication avec 

d’autres associations, 
missions locales, 

assistants 
sociaux

Centraliser 
l’information sur 

toutes les associations 
et des aides 
disponibles

LES LEVIERS IDENTIFIÉS 
PAR LES ASSOCIATIONS 

POUR FAVORISER LA RENCONTRE 
AVEC LES JEUNES



Des associations qui « idéalisent »
la vision des jeunes de « réussir sa vie »
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57%
AVOIR UN MÉTIER PASSION / FAIRE DE SA PASSION, 

SON MÉTIER

55%
ÊTRE PROPRIÉTAIRE DE SON LOGEMENT PRINCIPAL

53%
GAGNER DE L’ARGENT POUR SE FAIRE PLAISIR, 

VOYAGER

49%
AVOIR LA CAPACITÉ DE DONNER DE L’ARGENT À SA 

FAMILLE, D’AIDER FINANCIÈREMENT LES AUTRES

47%
SE PROJETER DANS UNE VIE DE COUPLE STABLE

3

2

1

4

5

41%
AVOIR UN MÉTIER PASSION / FAIRE DE SA PASSION, 
SON MÉTIER 

46%
GAGNER DE L’ARGENT POUR SE FAIRE PLAISIR, 
VOYAGER

34%
RÉUSSIR À FAIRE PASSER SA VIE PERSONNELLE 
AVANT SON TRAVAIL 

25%
DÉCOUVRIR D’AUTRES RÉGIONS DE FRANCE OU 
DU MONDE 

19%
ÊTRE SON PROPRE PATRON 

RÉUSSIR SA VIE (POUR LES JEUNES) SELON LES ASSOCIATIONSRÉUSSIR SA VIE SELON LES JEUNES

TOP 5



Et demain : 
quels défis pour les associations ?

5 SUJETS CLEFS
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L’ACCÈS AU 
LOGEMENT 

L’ALIMENTATION LES PROBLÈMES 
PSYCHOLOGIQUES 

(en forte augmentation)

LA MOBILITÉ, TOUT 
PARTICULIÈREMENT 

EN MILIEU 
RURAL

LES VIOLENCES
(faites aux femmes, 

intrafamiliales, 
sexuelles…)

ENCORE INSUFFISAMMENT TRAITÉS SELON LES ASSOCIATIONS



Et demain : 
quels défis pour les associations ?
LES GRANDS DÉFIS À RELEVER
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PROCHAINS DÉFIS POUR LES ASSOCIATIONS 

ENCADREMENT ET MOTIVATION
Leur donner envie de s’impliquer dans les 
projets personnels, professionnels et 
sociétaux. 

SANTÉ MENTALE ET PHYSIQUE 
Veiller à l’état psychologique et physique 
des jeunes.

INSERTION PROFESSIONNELLE 
Les accompagner dans la recherche 
d’emploi, mais aussi leur donner envie 
de travailler.

TRANSITION ÉCOLOGIQUE 
Adapter les comportements éco-
responsables et accompagner les jeunes 
dans ces changements.

ORIENTATION 
Les aider à choisir leur voie et éviter 
le décrochage scolaire. 

USAGE DU NUMÉRIQUE 
Apprendre aux jeunes l’utilisation saine et 
correcte des outils digitaux, services 
numériques, réseaux sociaux, etc... 

PRÉCARITÉ 
Les aider à faire face à des problèmes 
financiers, à accéder au logement, etc...

SOFT-SKILLS ET DÉVELOPPEMENT 
PERSONNEL 
Encourager les jeunes à développer des 
nouvelles compétences et à s’épanouir. 

• Accompagner et guider les jeunes dans 
leur quête de sens et d’épanouissement, 
les aider à trouver leur place tout en 
les motivant : tel est le principal défi 
que la majorité des associations 
interrogées disent avoir à relever.



Document confidentiel à usage interne

25%

41%

45%

47%

51%30%

28%

27%

24%

15%

21%

19%

18%

17%

10%

49%

53%

55%

59%

75%

Oui par le passé mais ce n’est plus le cas
Oui c’est encore le cas actuellement
Non

Scolaire, 
estudiantine

Qui agit dans 
l’action sociale

Artistique

Autre

Une jeunesse engagée
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Sportive

La moitié des jeunes du territoire 
déclarent s’être déjà impliqués 
bénévolement dans des associations 
sportives et près de la moitié dans 
des actions sociales ou liées à leur 
cursus scolaire

68%
des jeunes ont pris part 

bénévolement à au moins 
une action
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Une
de paradoxe…

3 ENSEIGNEMENTS MAJEURS :
 Santé mentale, logement… confrontés à des difficultés 

nouvelles et plus fragilisés qu'avant, les jeunes sont 
malgré tout plus optimistes qu'on ne le pense, 

 Une offre d'accompagnement insuffisante pour faire 
face aux nouvelles difficultés exprimées par les jeunes, 
ajouté au fait que les associations déclarent avoir plus 
de peine à les rencontrer 

 Exercer un métier passion, être propriétaire de son 
logement, gagner de l'argent… les jeunes cherchent 
à s’épanouir mais leurs aspirations restent simples 
et concrètes. 



www.etude.caisse-epargne.fr

20
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Regards croisés 
sur la

CONTACTS PRESSE :

Frankie Fourques // 06.28.56.08.86 //

frankie.fourques@fnce.caisse-epargne.fr

Amélie Lambert // 06.27.27.70.12 //
amelie.lambert@fnce.caisse-epargne.fr
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